

ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В УКРАИНЕ И МЕТОДЫ ЕЕ УСТРАНЕНИЯ

Аннотация. Рассмотрена теневая экономика как экономико-правовая категория, обоснованы характерные черты ее проявления в Украине. Показаны и охарактеризованы с точки зрения эффективности проводимые мероприятия, которые направлены на снижение данного явления в Украине.

Анотація. Розглянуто тіньову економіку як економіко-правову категорію, обґрунтовані характерні риси її прояву в Україні. Показано й охарактеризовано з точки зору ефективності заходи, що проводяться і які спрямовані на зниження даного явища в Україні.

Annotation. The shadow economy as economic and legal category is considered, the characteristics of its manifestations in Ukraine are justified. The conducted measures to reduce this phenomenon in Ukraine are shown and described in terms of their effectiveness.

Ключевые слова: теневая экономика, тенизация, детенизация, правовой нигилизм, государственная регламентация экономики.

В любой стране с рыночным типом экономики существует так называемая "теневая экономика". Масштабы ее проявления в различных государствах могут колебаться, но полное искоренение ее из структуры экономики практически невозможно. На данный момент в Украине наблюдается достаточно большой удельный вес теневого сектора [1]. Поэтому целесообразным является более глубокое изучение данной проблемы, критическая оценка существующих и разработка новых мер по ее устранению.

Изучением социального феномена теневой экономики занимались такие зарубежные ученые, как: Х. Бек, Д. Блейдс, П. Вилес, Г. Гроссман, Б. Даллаго, А. Дилнот, Б. Казимиер, Б. Контини, Ш. Лейтер, К. Моррис, В. Танзи, Ф. Шнайдер, Э. Фейг, Б. Фрей и др. Из числа украинских ученых анализу данной проблемы свои работы посвятили: В. Билоус, Н. Азаров, П. Мельник, А. Баделюк, А. Бодюк, П. Гайдук, С. Павленко, А. Савченко, В. Попович, О. Турчинов и др.

Цель работы заключается в определении особенностей проявления теневой экономики в Украине, а также обозначении методов воздействия на нее, направленных на ее ликвидацию.

На данный момент для определения понятия "теневой экономики" используется несколько подходов, наиболее распространенным из которых является "экономический". Он подразумевает использование термина "теневая экономика", так же называемая "подпольной", "неофициальной", "нерегламентированной", "криминальной" и другое для объяснения экономической деятельности отдельных субъектов хозяйствования, которая формируется в несоответствии с действующим законодательством.

Экономический словарь предоставляет следующее определение теневой экономики: "это экономические процессы, которые не афишируются, скрываются их участниками, не контролируются государством и обществом, не фиксируются официальной государственной статистикой" [2].

Также, под теневой экономикой понимаются различные виды деятельности, стимулирующие появление в человеческом характере пороков посредством удовлетворения потребностей нелегальным путем.

Из этого следует, что, рассматривая понятие "теневая экономика" в контексте современной организации общественных отношений, можно выделить три основных составляющих этого социально-экономического явления.

Во-первых, существует так называемая "вторая", ("беловоротничковая") экономика, которая представляет неофициальную экономическую деятельность лиц, основным источником дохода которых все же является их официальная профессиональная деятельность. "Вторая" экономика неразрывно связана с "белой", то есть "официальной".

Во-вторых, в качестве следующей составляющей теневой экономики рассматривается "серая" экономика – то есть легальная или полулегальная экономическая деятельность лиц, которая не запрещена законодательно. Данный сегмент теневого сектора в основном представляет мелкий бизнес, который, в свою очередь, также не учитывается официальной статистикой.

В-третьих, еще одной составной частью выступает "черная" экономика (так же называемая "экономикой преступности") и подразумевает нелегальную (противозаконную) экономическую деятельность лица или чаще всего группы лиц, направленная на производство и/или реализацию остродефицитных или же запрещенных товаров и услуг.

Сегодня перед Украинской экономикой остро стоит вопрос тенизации. По различным оценкам в тени может находиться от 15 до 50 % экономики Украины. Существует множество различных утверждений по данному вопросу, некоторые из которых приведены ниже.

В докладе экономистов Национального института стратегических исследований (НИСИ) (от декабря 2011 г.) говорится, что, согласно расчетам Линцского университета (Австрия), доля экономики Украины, находящейся в тени насчитывает 52,8 %.

В обзоре Министерства экономического развития и торговли говорится, что на первый квартал 2012 года показатель уровня теневой экономики не изменился по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года и составил 34 %, то есть треть официального ВВП, что соответствует как минимум 350 млрд грн в год.

Государственная налоговая служба оценивает (на 13 февраля 2012 г.) долю украинской теневой экономики в 30 %.

По мнению представительства МВФ в Украине, доля теневой экономики Украины составляет 20 %. Об этом сообщили на седьмой ежегодной конференции Адама Смита "Украинский банковский форум", которая состоялась 13 – 15 ноября 2012 г.

В то же время эксперты "Фонда общественной безопасности" высказали (от 23 января 2013 г.) мнение о том, что на теневой сектор в Украинской экономике приходится не более 15 %. Учитывая то, что они считают, для большого бизнеса физически невозможна скрытая деятельность, а малый и средний бизнес дают в сумме от 6 до 15 % ВВП страны, то даже если предположить, что он весь не платит налоги – максимальный показатель теневой экономики будет исчисляться 15 %.

Так как известно, что получение тех или иных значений показателя доли теневой экономики напрямую зависит как от метода расчета, так и от рассматриваемых отраслей нужно учитывать некоторую погрешность в получаемых данных. А также, в связи с наблюдающимися расхождениями в вышеизложенных значениях надо отметить, что практически невозможно точно определить удельный вес теневого сектора в экономике Украины.

Стоит отметить, что переход экономики в "тень" может быть вызван рядом факторов, одними из которых являются непосильное налогообложение, чрезмерная государственная регламентация и вмешательство в экономические процессы.

Так, при введении весной 2011 г. изменений в Налоговый кодекс Украины относительно упрощений системы налогообложения, около 30 % субъектов хозяйствования были вынуждены уйти в тень по причине отсутствия возможности выполнить условия, предусмотренные НК. Об этом на заседании Экономического совета общественных объединений и ассоциаций промышленников, предпринимателей и работодателей 13 октября 2011 г. заявил Совет предпринимателей при Кабинете Министров.

Государственное регулирование экономики в Украине нередко проводится вопреки направлению ее развития, с целью достижения правительственные органами собственных политических целей [3].

Бюрократизация, в которой выражается недоверие государства к бизнесу и стремление усилить и без того высокий уровень государственного контроля приводит только к увеличению объема требуемой информации для отчетности, громоздкой, при всем ее упрощении. Сбор и обработка таковой оказываются затратными для обеих сторон. Поэтому, данные неудобства для предпринимателей заставляют их искать более простые пути согласования подобных вопросов с "правильными посредниками", и, соответственно, переходить в тень [4].

Помимо изложенных причин, такие факторы как высокий уровень безработицы, нестабильность политической ситуации (а соответственно, и законодательства), высокая коррумпированность властных структур, а также необоснованные льготы отдельным субъектам хозяйствования тоже оказывают определенную долю воздействия на ситуацию в Украинской экономике, связанную с уровнем теневого сектора.

В свою очередь, помимо неблагоприятного экономического воздействия, подобная развитость теневых структур имеет также негативное социальное влияние. Одним из последствий высокого уровня экономики, находящейся в тени является правовой нигилизм. Деформируя политический процесс посредством коррупции, теневая экономика становится причиной появления у общественности недоверия к государству и его возможностям эффективно защищать реализацию ее естественных прав. Именно такое деформированное правосознание можно наблюдать у украинских граждан [5].

Однако следует отметить, что теневая экономика имеет также и положительные аспекты, такие как компенсация недостаточности рабочих мест в официальном бизнесе, обеспечение удобства в стартапах, перелив теневых доходов и их легализация и инвестиции в легальную деятельность [6].

Несмотря на незначительные положительные факторы, изложенные выше, особенности проявления теневой экономики в Украине указывают не ее масштабность, что побуждает говорить о методах по сокращению данного экономико-правового явления.

Появление и существование теневой экономики тесно связано с правовой жизнью общества. Масштабы тенизации зависят от количественных и качественных характеристик законодательных норм, а также от эффективности их внедрения и последующей реализации.

В 2006 г. было проведено заседание круглого стола "Особенности и пути детенизации экономики Украины", на котором были выработаны основные меры борьбы с этим явлением. Обговоренными шагами стали: введение обязательного указания источника дохода при покупке товаров, превышающих определенную заранее сумму; введение запрета на анонимные пожертвования; опубликование ежегодной отчетности политических партий; внесение изменений в действующее законодательство, согласованные как внутри страны между государственными органами, так и на международном уровне и т. д.

Во время коллегии 23 апреля 2012 г. было заявлено о том, что Государственная налоговая служба Украины усовершенствовала методику противодействия процессам тенизации. Так, по результатам работы автоматизированной системы обнаружения объектов теневой экономики, запущенной в феврале 2011 г. видно, что объем уплаты НДС предприятиями, попавшими в зону риска, увеличился вдвое.

Тем не менее, считается, что на сегодняшний день недостаточно проводимых мероприятий. Для эффективной реализации выведения украинского бизнеса из тени требуется полный комплекс методов.

Существуют следующие пути искоренения теневого сектора из структуры экономики. Это и отмена необоснованных льгот отдельным субъектам экономики, и обеспечение эффективности работы правоохранительных органов, и возобновление максимального уровня доверия граждан государству посредством минимального вмешательства в их деятельность, что позволит им легализовать большинство проводимых операций. "Новую Украину можно создать, только если компании получат стимулы выходить из "тени" ... важным компонентом является отмена административного регулирования" [7].

Принимая к сведению опыт зарубежных стран в борьбе с аналогичной проблемой можно выделить еще несколько более креативных методов ее устранения.

Так, в Корее и Великобритании существует так называемая система "назвать и пристыдить", которая предполагает публикацию имен неплательщиков налогов. В то же время в Австралии налоговые органы анализируют данные как из государственных, так и из негосударственных источников, сопоставляют их и тем самым

отслеживают подозрительное чрезмерное потребление отдельными гражданами. Швейцарские же компании, работающие в сферах, где наблюдаются частые случаи неформального трудоустройства, обязаны регистрировать весь состав персонала [8].

Таким образом теневая экономика представляет совокупность экономических процессов, скрываемых от государства по тем или иным причинам. В Украине на данном этапе развития существует проблема растущей теневой экономики. Этот процесс препятствует стабилизации развития экономики. Для обеспечения ее непрерывного роста необходим комплекс мер, направленный на выведение объектов хозяйствования из теневого сектора посредством реформирования системы экономико-правовых отношений и тем самым обеспечения достойных условий для их существования в легальной экономике.

Научн. рук. Пономаренко А. А.

-
- Литература:** 1. Книжка Л. А. Теневая экономика в Украине: причины и методы борьбы с ней / Л. А. Книжка, Т. И. Свинаренко. – М., 2010. 2. Райзберг Б. А. Современный экономический словарь / Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовский, Е. Б. Стародубцева. – 2-е изд., испр. – М. : ИНФРА-М, 1999. – 479 с. 3. Государственное регулирование экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://desertspb.ru/gosudarstvennoe_regulirovanie_i_poddernimatelstva-2.html. 4. Вахитов В. Граждане не хотят сотрудничать с государством / В. Вахитов // Бизнес. – 2012. – № 29. 5. История права и государства; История политических и правовых учений / К. В. Привалов ; Министерство внутренних дел России. Санкт-Петербургская академия. – СПб., 1998. Библиогр.: С. 40–45. 6. О положительных сторонах теневой экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://vadim-galkin.ru/politics/tenevaya-ekonomika/o-polozhitelnyx-storonaх-tenevoj-ekonomiki/>. 7. Соловьев О. С. Особенности и пути детенизации экономики Украины / О. С. Соловьев, О. Н. Головинов. – М., 2010. 8. Политическая воля – главный метод борьбы с теневой экономикой Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://rang.in.ua/tu/publications/_id109_289.